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Σ Υ Ν Τ Ο Μ Ο  Β Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ι Κ Ο  

 
Καθηγήτρια της Καινής Διαθήκης με εξειδίκευση στη Γλώσσα, στην Ερμηνεία και 

στην Ερμηνευτική. Σπούδασε Κλασική Φιλολογία και Θεολογία στο Α.Π.Θ., από όπου 
πήρε και το διδακτορικό της. Μεταπτυχιακές σπουδές έκανε στο Α.Π.Θ. με κρατική 
υποτροφία του Ι.Κ.Υ. και στο Πανεπιστήμιο του Στρασβούργου με υποτροφία του 
ευρωπαϊκού προγράμματος Erasmus. 

Οι επιστημονικές της έρευνες αφορούν στη μελέτη γενικά της Καινής Διαθήκης τόσο 
από την άποψη του κειμένου της όσο και από την άποψη της διαχρονικής διάδρασής της 
με τον ανθρώπινο πολιτισμό. Ειδικότερα μελετά τη γλώσσα της Καινής Διαθήκης, τη 
γλώσσα των Εβδομήκοντα, και ευρύτερα την Ελληνιστική Κοινή, σε συνάρτηση με την 

ερμηνεία των βιβλικών κειμένων. Επιπλέον, ερευνά ιδιαίτερα τον τρόπο με τον οποίο οι 
σύγχρονες γλωσσολογικές και γραμματολογικές θεωρίες μπορούν να υπηρετήσουν την 
ερμηνεία της Καινής Διαθήκης και να αναπτύξουν την ερμηνευτική της.  

Με πρωτοβουλία της ιδρύθηκε το Εργαστήριο Βιβλικών Σπουδών του Τμήματος 
Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας του Α.Π.Θ. (2016), στο οποίο είναι διευθύντρια. 
Είναι ιδρυτικό στέλεχος και συντονίστρια του μεταπτυχιακού σεμιναρίου Exegeticum 
(από το 2006) και επιστημονική υπεύθυνη του εκπαιδευτικού σεμιναρίου «Σημειωτική 
και Βίβλος» του ίδιου Τμήματος (από το 2015). Επιστημονική υπεύθυνη του Διά Βίου 
Μάθησης προγράμματος του Α.Π.Θ. «Η Κοινή Ελληνιστική γλώσσα της Αγίας Γραφής 
και η πολιτισμική της διάσταση» (από το 2018) και του Διιδρυματικού Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Θρησκευτικός και Προσκυνηματικός τουρισμός» (2021).  

Διδάσκει στο Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας του Α.Π.Θ. (νυν 
Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολιτισμού) τα εξής μαθήματα (ανά 
τακτές ακαδημαϊκές περιόδους): «Αρχαία Ελληνικά», «Ελληνική γλώσσα των βιβλικών 
και εκκλησιαστικών κειμένων», «Ερμηνεία της Καινής Διαθήκης», «Ερμηνευτική των 
βιβλικών κειμένων», «Γραμματικές και Λεξικά της Καινής Διαθήκης», «Σημειωτική και 
Βίβλος», «Λατινικά», «Λατινικά χριστιανικά κείμενα», «Λατινικές μεταφράσεις της 
Βίβλου» και «Η πολιτισμική εγκυκλοπαίδεια της Καινής Διαθήκης». 

Διετέλεσε επί πενταετία και πλέον εκπρόσωπος του προγράμματος Erasmus και 
συντονιστής ECTS του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας του Α.Π.Θ. 
Μέλος της Επιτροπής Σπουδών του Τμήματος από το 2012 και μέλος της πρώτης ομάδας 
εσωτερικής αξιολόγησης (ΟΜ.Ε.Α.) του Τμήματος. Υπήρξε βασικό στέλεχος της 

επιτροπής αναμόρφωσης του νέου προγράμματος σπουδών του (2010-14). Είναι μέλος της 
Επιτροπής Ερευνών του Α.Π.Θ. (από το 2014) και ακαδημαϊκός σύμβουλος σπουδών στο 
Γραφείο Διασύνδεσης του Α.Π.Θ. (από το 2013). Εξελέγη δύο φορές διευθύντρια του 
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Τομέα Αγίας Γραφής και Πατερικής Γραμματείας του Τμήματος και διετέλεσε 
επιστημονική υπεύθυνη ευάριθμων επιστημονικών συνεδρίων και ερευνητικών 
προγραμμάτων βιβλικού περιεχομένου.  

Έχει συγγράψει οκτώ βιβλία (τέσσερεις μονογραφίες και τέσσερεις θεματικούς 
τόμους) και έχει δημοσιεύσει δεκάδες άρθρων και μελετών σχετικών με το γνωστικό της 
αντικείμενο σε έγκριτες επιστημονικές εκδόσεις της ημεδαπής και της αλλοδαπής. Έχει 
μεταφράσει και δημοσιεύσει βιβλικά κείμενα στα νέα ελληνικά, και επιστημονικά έργα 
από τα αγγλικά και τα γαλλικά στα νέα ελληνικά. Έλαβε μέρος σε πλήθος διεθνών 
επιστημονικών συνεδρίων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό και συμμετέχει σε διεθνή 
ερευνητικά προγράμματα για τη γλώσσα των Εβδομήκοντα και της Καινής Διαθήκης. Το 
έργο της έχει αναγνωρισθεί με βιβλιοκρισίες και ετεροαναφορές στον ελληνικό και διεθνή 

ακαδημαϊκό χώρο (βλ. Google Scholar, Academia.edu και Scopus). 
Είναι μέλος της επιστημονικής επιτροπής του διεθνούς επιστημονικού περιοδικού 

Revue Sémiotique et Bible, του Καθολικού Πανεπιστημίου της Λυών, και μέλος της 
Ελληνικής Σημειωτικής Εταιρείας. Επίσης, μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Βιβλικών 
Θεολόγων, της διεθνούς Εταιρείας Καινοδιαθηκικών Σπουδών SNTS, της διεθνούς 
Εταιρείας Βιβλικής Γραμματείας SBL, της διεθνούς Ευρωπαϊκής Εταιρείας Βιβλικών 
Σπουδών EABS, και της διεθνούς Οργάνωσης των Εβδομηκονταλογικών και Συναφών 
Σπουδών IOSCS.  

 

Α Ν Α Λ Υ Τ Ι Κ Ο  Β Ι Ο Γ Ρ Α Φ Ι Κ Ο  
 

ΣΠOYΔEΣ – AKAΔHMAΪKOI TITΛOI 

1979:  ΠΤΥΧΙΟ ΚΛΑΣΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ Φιλοσοφικής Σχολής 
Α.Π.Θ. 

1992:  ΠΤΥΧΙΟ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ. 
1996: MΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΔΙΠΛΩΜΑ EΙΔΙΚΕΥΣΗΣ στον κλάδο Αγίας 

Γραφής και Πατερικής Γραμματείας  
1998: ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟ ΔΙΠΛΩΜΑ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ με εξειδίκευση στη Γλώσσα 

της Καινής Διαθήκης 
 

ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ 

1977-1978:  Μαθήματα ΠΑΠΥΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΛΑΙΟΓΡΑΦΙΑΣ στο Τμήμα 
Φιλολογίας του Α.Π.Θ. (καθηγητές Γ. Παράσογλου και Β. 
Άτσαλος)  

1991-1992 και  
1992-1993:  Μαθήματα ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ στο Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής 

και Ψυχολογίας Α.Π.Θ. 
1993 & 1994  
(εαρινό εξ):  Μαθήματα ΚΑΙΝΗΣ ΔΙΑΘΗΚΗΣ ΚΑΙ ΠΑΤΡΟΛΟΓΙΑΣ στην 

Καθολική Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου του 

Στρασβούργου (πρόγραμμα ERASMUS) 
1996-1997:  Μεταπτυχιακά μαθήματα για την ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΚΟΙΝΗ ΤΗΣ 
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ΚΑΙΝΗΣ ΔΙΑΘΗΚΗΣ στο Π.Μ.Σ. του Τμήματος Φιλολογίας του 
Α.Π.Θ. (καθηγητής Μ. Κοπιδάκης)  

 
ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ - ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ 

1975-1977: Υποτροφία προπτυχιακών σπουδών του Ι.Κ.Υ. 
1993 & 1994:  Υποτροφία ERASMUS για σπουδές στη  

Faculté de Théologie Catholique του Université des Sciences  
Humaines του Στρασβούργου 

1995 - 1998:  Υποτροφία εσωτερικού του Ι.Κ.Υ. για μεταπτυχιακές 
σπουδές στην ειδίκευση «Ερμηνεία της Καινής Διαθήκης» 

2019:   Μέλος της επιστημονικής επιτροπής του διεθνούς περιοδικού  
Sémiotique et Bible, διεπιστημονικό περιοδικό για τις βιβλικές 
σπουδές και τις επιστήμες της γλώσσας, Καθολικό Πανεπιστήμιο 
της Λυών 
 

ΜΕΛΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

1. Ελληνική Εταιρεία Βιβλικών Θεολόγων, μέλος  
2. Ελληνική Βιβλική Εταιρεία, συνεργάτης 
3. Society of Biblical Literature (SBL), μέλος της διεθνούς αμερικανικής 

εταιρείας βιβλικής γραμματείας  
4. European Association of Biblical Studies (EABS), μέλος της διεθνούς 

γερμανικής εταιρείας βιβλικών σπουδών 
5. Studiorum Novi Testamenti Societas (SNTS), μέλος της διεθνούς 

βρετανικής εταιρείας καινοδιαθηκικών σπουδών (κατόπιν εκλογής) 
6. IOSCS, μέλος της διεθνούς Οργάνωσης των Εβδομηκονταλογικών και 

Συναφών Σπουδών  
7. Ελληνική Σημειωτική Εταιρεία, μέλος 

 
ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

Καινή Διαθήκη. Γλώσσα, Ερμηνεία και Ερμηνευτική. 
 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ 

✓ Γλώσσα της Καινής Διαθήκης, Γλώσσα των Εβδομήκοντα, Κοινή 
Ελληνιστική γλώσσα 

✓ Βιβλική Ερμηνευτική, Ερμηνευτική, Θεωρίες της ερμηνείας 
✓ Ερμηνεία της Καινής Διαθήκης 
✓ Φιλοσοφία της γλώσσας 
✓ Γλώσσα και πολιτισμός 
✓ Βίβλος και Πολιτισμός 

 
ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ 

ΑΡΧΑΙΕΣ: Αρχαία Ελληνικά (πλήρης επαγγελματική επάρκεια), Λατινικά 
(πλήρης επαγγελματική επάρκεια), στοιχεία Βιβλικής Εβραϊκής. 
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ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ: Αγγλικά (πολύ καλά), Γαλλικά (πολύ καλά), Γερμανικά και 
Ιταλικά σε επίπεδο κατανόησης της βιβλιογραφίας. 

 
AKAΔHMAΪKH ΣTAΔIOΔPOMIA 

1994 - 1997:  Διδάσκουσα του μαθήματος των Αρχαίων Ελληνικών στο  
Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας του Α.Π.Θ.  

1997:   Διδάσκουσα της Γλώσσας της Καινής Διαθήκης στο  
Σχολείο της Νέας Ελληνικής του Α.Π.Θ.  

1997-2003:  Μέλος Ε.Δ.Τ.Π. στο Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής 
Θεολογίας του Α.Π.Θ. 

1997-2003:  Διδάσκουσα του μαθήματος των Αρχαίων Ελληνικών και των 
Λατινικών στο Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας 
του Α.Π.Θ. 

2003-2008:  Λέκτορας του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας 
του Α.Π.Θ. με γνωστικό αντικείμενο «Γλώσσα και Ερμηνευτική 
της Καινής Διαθήκης»  

2008-2013: Επίκουρη Καθηγήτρια στο ίδιο Τμήμα με γνωστικό αντικείμενο 
«Καινή Διαθήκη. Γλώσσα, Ερμηνεία και Ερμηνευτική»  

2011:  Μονιμοποίηση στη βαθμίδα της Επίκουρης Καθηγήτριας 
2013:  Αναπληρώτρια Καθηγήτρια στο ίδιο Τμήμα 
2018:  Καθηγήτρια πρώτης βαθμίδας του Τμήματος Ποιμαντικής και 

Κοινωνικής Θεολογίας του Α.Π.Θ. με γνωστικό αντικείμενο 
«Καινή Διαθήκη. Γλώσσα, Ερμηνεία και Ερμηνευτική της Καινής 
Διαθήκης» 

2016-2019 και  
2019-2022: Διευθύντρια και εισηγήτρια του Εργαστηρίου Βιβλικών Σπουδών 

του Τμήματος 
2021 ε.ε.:  Ακαδημαϊκή υπεύθυνη και εισηγήτρια του Δ.Π.Μ.Σ. 

«Θρησκευτικός και Προσκυνηματικός Τουρισμός», σε συνεργασία 
με το Τμήμα Διοίκησης οργανισμών, Τουρισμού και Μάρκετινγκ 
(Θεσσαλονίκης) του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδας (ΔΙ.ΠΑ.Ε) 
 

EPEYNHTIKH ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΥΠΕΥΘΥΝΗ 

1. Επιστημονική υπεύθυνη της Ημερίδας του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής 
Θεολογίας του Α.Π.Θ. «Η ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ», 27 
Ιουνίου 2013. 

2. Επιστημονική υπεύθυνη του προγράμματος Διά Βίου Μάθησης του Τμήματος 
Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας του Α.Π.Θ. «STUDIES IN ORTHODOX 

THEOLOGY», 25-31 Αυγούστου 2013. 
3. Επιστημονική υπεύθυνη του Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου του Κέντρου 

Αποστόλου Παύλου του και του Κέντρου Αγίου Δημητρίου και Αγίου Γρηγορίου 
Παλαμά του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας του Α.Π.Θ. 
«ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΥΛΟΣ ΚΑΙ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΠΑΛΑΜΑΣ: ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ 

ΣΤΗΝ ΗΣΥΧΑΣΤΙΚΗ ΘΕΟΛΟΓΙΑ», 27-28 Μαρτίου 2014. 
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4. Επιστημονική υπεύθυνη του ερευνητικού έργου «ΤΑ ΛΕΞΙΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 

ΠΑΥΛΟΥ. ΣΗΜΑΣΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΙΔΙΚΩΝ 

ΛΕΞΙΛΟΓΙΚΩΝ ΟΡΩΝ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΠΑΥΛΕΙΟ CORPUS», εγκεκριμένο από την  
Επιτροπή Ερευνών του Α.Π.Θ., ακαδ. έτος 2014-15. 

5. Επιστημονική υπεύθυνη του Β΄ Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου του Κέντρου 
Αποστόλου Παύλου του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας του 
Α.Π.Θ. «ΘΡΗΣΚΕΙΕΣ, ΘΕΣΜΟΙ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΙ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 

ΠΑΥΛΟΥ. ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΚΑΙ ΥΠΕΡΒΑΣΗ ΕΝ ΧΡΙΣΤΩ», 12-13 Μαΐου 2015. 
6. Επιστημονική υπεύθυνη του εκπαιδευτικού σεμιναρίου «ΣΗΜΕΙΩΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΒΙΒΛΟΣ» με διδάσκουσα την καθηγήτρια της Σημειωτικής Anne Penicaud, 
διευθύντρια του Κέντρου για την Ανάλυση του Θρησκευτικού Λόγου (CADIR) 

του Καθολικού Πανεπιστημίου της Λυών, 13-15 Μαΐου 2015. 
7. Επιστημονική υπεύθυνη του ερευνητικού έργου «ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ ΤΟΥ 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ», που υποβλήθηκε στην πρόσκληση ΕΔΒΜ34 για 
συμμετοχή του Α.Π.Θ. στο Επιχειρησιακό πρόγραμμα «Ανάπτυξη ανθρώπινου 
δυναμικού, Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση», μέσα στα πλαίσια του ΕΣΠΑ 
2014-20. Το έργο βαθμολογήθηκε με 88,65 μόρια (με άριστα το 100), και κρίθηκε 
επιλαχόν (Φεβρουάριος 2016). 

8. Επιστημονική υπεύθυνη του 2ου εκπαιδευτικού σεμιναρίου «ΣΗΜΕΙΩΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΒΙΒΛΟΣ» με συνεργασία του Κέντρου για την Ανάλυση του Θρησκευτικού Λόγου 
(CADIR) του Καθολικού Πανεπιστημίου της Λυών, 16-20 Μαΐου 2016. 

9. Επιστημονική υπεύθυνη του 3ου εκπαιδευτικού σεμιναρίου «ΣΗΜΕΙΩΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΒΙΒΛΟΣ» με συνεργασία του Κέντρου για την Ανάλυση του Θρησκευτικού Λόγου 
(CADIR) του Καθολικού Πανεπιστημίου της Λυών και με το Εργαστήριο 
Σημειωτικής της Φιλοσοφικής Σχολής (SemioLab) του Α.Π.Θ., 24-28 Απριλίου 
2017. 

10. Επιστημονική υπεύθυνη του 4ου εκπαιδευτικού σεμιναρίου «ΣΗΜΕΙΩΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΒΙΒΛΟΣ» με συνεργασία του Κέντρου για την Ανάλυση του Θρησκευτικού Λόγου 
(CADIR) του Καθολικού Πανεπιστημίου της Λυών και με το Εργαστήριο 
Σημειωτικής της Φιλοσοφικής Σχολής (SemioLab) του Α.Π.Θ., 12-16 
Φεβρουαρίου 2018.  

11. Επιστημονική υπεύθυνη του 5ου εκπαιδευτικού σεμιναρίου «ΣΗΜΕΙΩΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΒΙΒΛΟΣ» με συνεργασία του Κέντρου για την Ανάλυση του Θρησκευτικού Λόγου 
(CADIR) του Καθολικού Πανεπιστημίου της Λυών και με το Εργαστήριο 
Σημειωτικής της Φιλοσοφικής Σχολής (SemioLab) του Α.Π.Θ., 25 Φεβρουαρίου- 
Μαρτίου 2019. 

12. Επιστημονική υπεύθυνη του 6ου εκπαιδευτικού σεμιναρίου «ΣΗΜΕΙΩΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΒΙΒΛΟΣ» με συνεργασία του Κέντρου για την Ανάλυση του Θρησκευτικού Λόγου 
(CADIR) του Καθολικού Πανεπιστημίου της Λυών και με το Εργαστήριο 
Σημειωτικής της Φιλοσοφικής Σχολής (SemioLab) του Α.Π.Θ., Φεβρουάριος 
2020.  

13. Επιστημονική υπεύθυνη του προγράμματος Διά Βίου Μάθησης του Α.Π.Θ. με 
τίτλο «Η ΚΟΙΝΗ ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ 

ΤΗΣ ΔΙΑΣΤΑΣΗ», 8 Μαρτίου-11 Μαΐου 2019. 
14. Επιστημονική υπεύθυνη του προγράμματος Διά Βίου Μάθησης του Α.Π.Θ. με 

τίτλο «Η ΚΟΙΝΗ ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ 
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ΤΗΣ ΔΙΑΣΤΑΣΗ. Β΄ ΚΥΚΛΟΣ: Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΠΡΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΕΙΣ 

ΕΠΙΣΤΟΛΩΝ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ», Μάρτιος-Μάιος 2020. 

15. Επιστημονική υπεύθυνη του προγράμματος Διά Βίου Μάθησης του Α.Π.Θ. με 
τίτλο «Η ΚΟΙΝΗ ΕΛΛΗΝΙΣΤΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ 

ΤΗΣ ΔΙΑΣΤΑΣΗ. Γ΄ ΚΥΚΛΟΣ: Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΠΡΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΟΥΣ 

ΕΠΙΣΤΟΛΩΝ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ»,  Μάρτιος-Μάιος 2021. 

16. Ακαδημαϊκή υπεύθυνη και εισηγήτρια του Δ.Π.Μ.Σ. «Θρησκευτικός και 
Προσκυνηματικός Τουρισμός», σε συνεργασία με το Τμήμα Διοίκησης 
οργανισμών, Τουρισμού και Μάρκετινγκ (Θεσσαλονίκης) του ΔΙ.ΠΑ.Ε., 2021 
ε.ε. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

1. 1997: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, 
Τμήμα Φιλολογίας  

2. 2005 εξ.: Επιστημονική συνεργασία με το ΘΕΜΑΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΈΡΕΥΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΚΕΙΜΕΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ (ΚΕΕΠ), Τμήμα Ποιμαντικής και 
Κοινωνικής Θεολογίας Α.Π.Θ.  

3. 2007-8: Συμμετοχή στη μετάφραση στα νέα ελληνικά λειτουργικών περικοπών 
της Παλαιάς Διαθήκης (ΠΡΟΦΗΤΟΛΟΓΙΟ), Ελληνική Βιβλική Εταιρεία.  

4. 2007 εξ.: ΘΕΟΛΟΓΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ στο έργο του ΑΓΙΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ ΤΟΥ ΕΓΚΛΕΙΣΤΟΥ, 
ΔΕΚΑ ΛΟΓΟΙ ΠΕΡΙ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ἘΝΤΟΛΩΝ», Ιερά Μονή Αγίου Νεοφύτου του 

Εγκλείστου, Κύπρος.  
5. 2008 εξ.: Συμμετοχή στο Λεξικό “HISTORICAL AND THEOLOGICAL DICTIONARY 

OF THE SEPTUAGINT” (HTLS), Groupe de Recherche sur la Septante et le 
Judaisme Ancien, Πανεπιστήμιο Στρασβούργου.  

6. 2009 εξ.: Συμμετοχή στη ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΚΑΙΝΗΣ ΔΙΑΘΗΚΗΣ στα νέα 
ελληνικά, Εκδόσεις Ψυχογιός, Ομάδα Καθηγητών Θεολογικών Σχολών του 
Ε.Κ.Π.Α. και του Α.Π.Θ.  

7. 2009 εξ.: Συμμετοχή στην έκδοση της ΜΕΓΑΛΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΗΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗΣ 

ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑΣ (Μ.Ο.Χ.Ε.), Οικουμενικό Πατριαρχείο-»Στρατηγικές 
Εκδόσεις Ι. Φλώρος».  

8. 2015-18: Συμμετοχή στην έκδοση του τόμου “PARRHESIA. ANCIENT AND 

MODERN PERSPECTIVES ON THE FREEDOM OF SPEECH”, Netherlands School 
for Advanced Studies in Theology and Religion 25, Leiden: Brill. 

9. 2021-22: Publication project “Women prove superior - Women and 
Power in the Bible”. Eds. Antonella Bellantuono and Eberhard Bons, 
"Il Mulino" (Bologna). In Italian and English (forthcoming) 

ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 

1. Ακαδημαϊκή υπεύθυνη διμερούς συμφωνίας του προγράμματος Erasmus με το 
ΚΑΡΟΛΙΝΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΠΡΑΓΑΣ (2010-σήμερα). 

2. Ακαδημαϊκή υπεύθυνη διμερούς συμφωνίας του προγράμματος Erasmus με το 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΟΥ ΆΜΣΤΕΡΝΤΑΜ (2010-σήμερα). 
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3. Επιμόρφωση με το πρόγραμμα Erasmus στο ερευνητικό έργο του προγράμματος 
«Historical and Theological Dictionary of the Septuaginta (HTLS)» του 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΤΟΥ ΣΤΡΑΣΒΟΥΡΓΟΥ (Ιούνιος 2013). 

4. Ακαδημαϊκή υπεύθυνη διμερούς συμφωνίας του προγράμματος Erasmus Plus με 
το ΚΑΘΟΛΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΛΥΩΝ (2015-σήμερα).  

5. Επιστημονική συνεργασία με το ΚΕΝΤΡΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΥ 

ΛΟΓΟΥ (CENTRE POUR L’ ANALYSE DU DISCOURS RELIGIEUX - CADIR) του 
Καθολικού Πανεπιστημίου της Λυών (2015-σήμερα). 

6. Ακαδημαϊκή υπεύθυνη διμερούς συμφωνίας του προγράμματος Erasmus Plus με 
το ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΟΥ KASSEL ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ (2016-σήμερα). 

7. Επιστημονική συνεργασία με το ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΗΜΕΙΩΤΙΚΗΣ SEMIOLAB ΤΗΣ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΤΟΥ Α.Π.Θ. (2017-σήμερα). 
8. Επιστημονική συνεργασία με το ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ SOURCES CHRETIENNES στη Λυών 

(Μάιος 2019 εξ.). 

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ 

2013  Επιστημονική Ημερίδα Κέντρου Αποστόλου Παύλου,  
Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας Α.Π.Θ., 
Θεσσαλονίκη, 27 Ιουνίου 2013 (επ. υπεύθυνη). 

2013  Επιστημονική Ημερίδα Κέντρου Αγίου Δημητρίου και Αγίου 
Γρηγορίου Παλαμά, Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής 

Θεολογίας Α.Π.Θ., 7 Νοεμβρίου 2013 (μέλος της επιστημονικής 
και οργανωτικής επιτροπής). 

2014  Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο Κέντρου Αγίου Δημητρίου 
και Αγίου Γρηγορίου Παλαμά και Κέντρου Αποστόλου 
Παύλου, Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας 
Α.Π.Θ., Θεσσαλονίκη, 27-28 Μαρτίου 2014, (επ. υπεύθυνη). 

2015 Β΄ Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο Κέντρου Αποστόλου Παύλου, 
Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας Α.Π.Θ., 12-13 
Μαΐου 2015, (επ. υπεύθυνη). 

2019 Α΄ Επιστημονική Ημερίδα Υποψηφίων Διδακτόρων Έρευνα, 
Τομέας Αγίας Γραφής και Πατερικής Γραμματείας Τμ. 

Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας Α.Π.Θ., 22 Νοεμβρίου 
2019 (μέλος της επιστημονικής και οργανωτικής επιτροπής). 

2020 Επιστημονικό Συνέδριο Υποψηφίων Διδακτόρων Έρευνα, Τομέας 
Αγίας Γραφής και Πατερικής Γραμματείας Τμ. Ποιμαντικής και 
Κοινωνικής Θεολογίας Α.Π.Θ., 10-11 Δεκεμβρίου 2020 (μέλος 
της επιστημονικής και οργανωτικής επιτροπής). 

 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ 

2003-2010 Υπεύθυνη σύνταξης και επιμέλειας του Οδηγού Σπουδών του 

Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας 
2004-2015 Συντονιστής ECTS του ίδιου Τμήματος 
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2006-σήμερα Ιδρυτικό και οργανωτικό μέλος του μεταπτυχιακού Σεμιναρίου 
Ορθοδόξου Ερμηνευτικής Θεολογίας EXEGETICUM του 
Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας. Συντονίστρια 
του προγράμματος εργασιών του μέχρι σήμερα. 

2009-2014 Μέλος της Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜ.Ε.Α.) 
του ίδιου Τμήματος 

2010-2015  Εκπρόσωπος προγράμματος LLP/ERASMUS και Συντονιστής 
ECTS του ίδιου Τμήματος 

2010-2014 Μέλος της Επιτροπής Αναμόρφωσης του Προγράμματος 
Σπουδών του ίδιου Τμήματος 

2011-2012 Υπεύθυνη σύνταξης του Παραρτήματος Διπλώματος (Diploma 

Supplement) του ίδιου Τμήματος 
2012-σήμερα Μέλος της Επιτροπής Σπουδών του ίδιου Τμήματος 
2013-2014 Μέλος της Επιτροπής Οδηγού Σπουδών του ίδιου Τμήματος 
2013-2015 Σύμβουλος σπουδών του Τμήματος για τους φοιτητές του Β΄ 

έτους 
2016-σήμερα Σύμβουλος σπουδών του Τμήματος για τους φοιτητές στο πτυχίο 
2013-2016 Διευθύντρια του επιστημονικού κέντρου του Τμήματος 

Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας του Α.Π.Θ. «ΚΕΝΤΡΟ 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ» 
2014-2015 

και 2016-2017 Διευθύντρια του ΤΟΜΕΑ ΑΓΙΑΣ ΓΡΑΦΗΣ ΚΑΙ ΠΑΤΕΡΙΚΗΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής 
Θεολογίας 

2016-2018 Μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής του ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ του Τμήματος Ποιμαντικής και 
Κοινωνικής Θεολογίας 

2016-2019 
και 2019-2022 Διευθύντρια του ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΒΙΒΛΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ του 

Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας 
2021 ε.ε. Ακαδημαϊκή υπεύθυνη του Διιδρυματικού Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών «ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ ΚΑΙ 

ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ» σε συνεργασία με το Τμήμα 
Διοίκησης Οργανισμών, Μάρκετιγκ και Τουρισμού της Σχολής 
Οικονομίας και Διοίκησης του ΔΙ.ΠΑ.Ε. 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΣΕ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΤΟΥ Α.Π.Θ. 

2010-2015 Εκπρόσωπος προγράμματος LLP/ERASMUS και Συντονιστής 
ECTS του Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας 

2013-σήμερα Ακαδημαϊκός σύμβουλος σπουδών στο ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ 

ΤΟΥ Α.Π.Θ. (Δ.Α.Σ.Τ.Α.) για τις χώρες Ελλάδα, ΗΠΑ, Τσεχία, 
Ολλανδία. 

2014-2015 Σύνδεσμος Ενημέρωσης της ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΡΕΥΝΩΝ Α.Π.Θ. 

αναπληρωματικό μέλος για το Τμήμα Ποιμαντικής και 
Κοινωνικής Θεολογίας. 
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2018-2021 Μέλος της ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΡΕΥΝΩΝ του Α.Π.Θ. 
αναπληρωματικό μέλος για το Τμήμα Ποιμαντικής και 
Κοινωνικής Θεολογίας. 

 

ΔIΔAKTIKΟ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

Στο Πρόγραμμα Προπτυχιακών σπουδών του Τμήματος διδάσκει σήμερα τα εξής 
μαθήματα: 

➢ Υ105. Ελληνική γλώσσα των βιβλικών και εκκλησιαστικών κειμένων (νέο 
μάθημα, που διαμορφώθηκε με τη συμβολή της) 

➢ Y301. Ερμηνεία της Καινής Διαθήκης 

➢ YE13. Ερμηνευτική των βιβλικών κειμένων (νέο μάθημα, που διαμορφώθηκε 
με τη συμβολή της) 

Επίσης συμμετέχει στη διδασκαλία του σεμιναριακού μαθήματος: 
➢ YE02. Πατέρες-Γραφή-Παράδοση 

Ως μαθήματα ελεύθερης επιλογής διδάσκει στο ίδιο Tμήμα με βάση το γνωστικό της 
αντικείμενο, εναλλακτικά δύο ανά έτος από τα εξής: 

➢ Χ152. Γραμματικές και Λεξικά της Καινής Διαθήκης 
➢ Θ175. Λατινικά Χριστιανικά Κείμενα 
➢ Χ302. Λατινικές μεταφράσεις της Βίβλου 
➢ Θ313. Σημειωτική και Βίβλος 
➢ Θ352. Η πολιτισμική εγκυκλοπαίδεια της Καινής Διαθήκης 

Στο παλαιό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του ίδιου Τμήματος, για την 
ειδίκευση «Αγία Γραφή. Καινή Διαθήκη», δίδαξε μέχρι το ακαδ. έτος 2017-2018 τα εξής 
μαθήματα: 

➢ ΚΔ4. Θέματα γλώσσας της Καινής Διαθήκης 
➢ ΚΔ12. Θέματα Ερμηνευτικής της Καινής Διαθήκης 
➢ ΚΔ6. Η Καινή Διαθήκη και η γραμματεία της εποχής της 

Στο νέο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος «Ορθόδοξη Θεολογία 
και Χριστιανικός Πολιτισμός», από το ακαδ. έτος 2018-2019, για την ειδίκευση 
«Βιβλικές, Πατερικές, Αγιολογικές, και Θρησκειολογικές Σπουδές» διδάσκει τα εξής 
μαθήματα: 

➢ ΚΔ41. Φιλολογικά και ιστορικά ζητήματα της Καινής Διαθήκης 
➢ ΚΔ37. Ζητήματα γλώσσας και ερμηνείας της Καινής Διαθήκης 
➢ ΚΔ39. Ζητήματα Ερμηνευτικής της Καινής Διαθήκης 

Έχει, επίσης, συμβάλει στη διαμόρφωση και ανάπτυξη δύο εκπαιδευτικών δομών του 
Τμήματος, του μεταπτυχιακού σεμιναρίου ορθοδόξου Ερμηνευτικής EXEGETICUM και του 
ελεύθερου σεμιναρίου «ΣΗΜΕΙΩΤΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΒΛΟΣ». Το πρώτο αποτελεί τακτική 
επιστημονική συνάντηση (colloquium) των μετεχόντων στις ειδικεύσεις “Αγία Γραφή-
Πατρολογία και Αγιολογία-Θρησκειολογία”, με εισηγητές διακεκριμένους ομιλητές της 
ημεδαπής και αλλοδαπής, το οποίο συντονίζει ήδη από την αρχή της ίδρυσής του, το 2006. 
Το δεύτερο αποτελεί ετήσιο εκπαιδευτικό σεμινάριο, το οποίο συστήθηκε το 2014-15 με 

δική της πρωτοβουλία και διεξάγεται σε συνεργασία με το Κέντρο Ανάλυσης 
Θρησκευτικού Λόγου (C.A.DI.R.) του Καθολικού Πανεπιστημίου της Λυών και με το 
Εργαστήριο Σημειωτικής της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ.  
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Περαιτέρω, έχει διδάξει μαθήματα της Καινής Διαθήκης στα εξής ευρωπαϊκά 
Πανεπιστήμια: 

2011 (Mάιος):  Διδασκαλία μαθημάτων της Καινής Διαθήκης στην  
Προτεσταντική Θεολογική Σχολή της Πράγας στα πλαίσια του 
LLP/ERASMUS.  

2012 (Σεπτ.):  Διάλεξη για θέματα γλώσσας της Καινής Διαθήκης στη Σχολή 
Προτεσταντικής Θεολογίας του Στρασβούργου, στα πλαίσια του 
LLP/ERASMUS. 

2019 (Μάιος): Διδασκαλία μαθημάτων της Καινής Διαθήκης στη Θεολογική 
Σχολή του Καθολικού Πανεπιστημίου της Λυών στα πλαίσια του 
LLP/ERASMUS PLUS. 

 

ΔHMOΣIEYΣΕΙΣ – ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΔΙΕΘΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 

Έχει δημοσιεύσει συνολικά οκτώ βιβλία (τέσσερεις μονογραφίες και τέσσερεις 
θεματικούς τόμους) και δεκάδες άρθρα και εργασίες. Έχει μεταφράσει βιβλικά κείμενα 
στα νέα ελληνικά, και επιστημονικά έργα από τα αγγλικά και γαλλικά. Είναι, επίσης, 
συντάκτης λημμάτων στο «Historical and Theological Dictionary of the Septuaginta 
(HTLS) του Πανεπιστημίου του Στρασβούργου και στη «Μεγάλη Ορθόδοξη Χριστιανική 
Εγκυκλοπαίδεια (ΜΟΧΕ)» του Οικουμενικού Πατριαρχείου. 

ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ 

1. Ἡ χρήση τῆς Kοινῆς ἀπό τόν εὐαγγελιστή Λουκᾶ. Mία ἄδηλη ταυτότητα. 
Συμβολή στό ζήτημα τοῦ συγγραφέα τῆς πρός Ἑβραίους Ἐπιστολῆς, Διδακτορική 
διατριβή A.Π.Θ., University Studio Press, Θεσσαλονίκη 2003. 

2. Ἑρμηνεύοντας την εἰρήνη στήν Καινή Διαθήκη. Σύγχρονες ἑρμηνευτικές 
προσεγγίσεις, University Studio Press, Θεσσαλονίκη 2009.  
Βιβλιοκρισία Ιωάνν. Καραβιδοπούλου, Θεολογία 4 (2009), 381-385. 

3. Ἀριστεία στήν πρός Φιλιππησίους Ἐπιστολή τοῦ ἀπ. Παύλου, εκδ. Πουρναράς, 
Θεσσαλονίκη 2012.  

4. Προς Γαλάτας. Ο καινούργιος λαός του Θεού. Κοινωνιογλωσσολογική 
ερμηνευτική προσέγγιση, εκδ. Ostracon, Θεσσαλονίκη 2018. 

ΒΙΒΛΙΑ - ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ ΤΟΜΟΙ 

1. Γλῶσσα καί Ἑρμηνεία τῆς Καινῆς Διαθήκης. Γλωσσολογικές καί θεολογικές 
ἑρμηνευτικές δοκιμές, University Studio Press, Θεσσαλονίκη 2004. 

2. Βιβλικά σημαίνοντα καί σημαινόμενα, εκδ. Πουρναράς, Θεσσαλονίκη 2012. 
3. Πρίν τή Θεωρία. Προδρομική Πατερική Ερμηνευτική, 2η έκδ., Ostracon, 2017 

(1η εκδ. Πουρναράς, Θεσσαλονίκη 2012). 
4. Τά Λεξιλόγια τοῦ ἀποστόλου Παύλου. Σημασιολογική καί πολιτισμική 

ἑρμηνευτική ἀνάλυση εἰδικῶν λεξιλογικῶν ὅρων μέσα στό Παύλειο corpus, εκδ. 
Ostracon, Θεσσαλονίκη 2017. 

ΆΡΘΡΑ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΚΑΙ ΕΠΕΤΗΡΙΔΕΣ 

1. «Τά θύραθεν χωρία στήν Καινή Διαθήκη», ΕΕΘΣ, Τμῆμα Ποιμαντικής καί 
Κοινωνικῆς Θεολογίας, τομ. 7, Θεσσαλονίκη 2001, 205-232. Δημοσιεύεται, 
επίσης, στο Γλῶσσα καί Ἑρμηνεία τῆς Καινῆς Διαθήκης (2004). 
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2. «Ἡ ἔννοια τῆς λ. ἀνατάξασθαι στό Λκ 1, 1. Νέο φῶς στή σημασία της καί στόν 
τρόπο συγγραφῆς τοῦ Λουκᾶ», Θεολογία, τομ. 73, τευχ. 1 (Ιαν. - Ιούν. 2002), 
221-244. Δημοσιεύεται, επίσης, στο Γλῶσσα καί Ἑρμηνεία τῆς Καινῆς Διαθήκης 
(2004). 
Βιβλιοκρισία John A. Lee, Α History of New Testament Lexicography, 
Studies in Biblical Greek, New York, Washington, D.D./Baltimore, Bern: 
Peter Lang, 2003, σελ. 237, σημ. 6. 

3. «Ἡ ρητορική ἀνάλυση τῆς Γραφῆς. Σύντομη παρουσίαση καί ἕνα παράδειγμα 
(Λκ 9, 10-22)», ΕΕΘΣ, Τμῆμα Ποιμαντικής καί Κοινωνικῆς Θεολογίας, τομ. 8, 
Θεσσαλονίκη 2003, 159-192. Δημοσιεύεται, επίσης, στο Γλῶσσα καί Ἑρμηνεία 
τῆς Καινῆς Διαθήκης (2004). 

4. «Ἡ ἐπιχειρηματολογία τοῦ πρώτου χριστιανικοῦ κηρύγματος γιά τήν ἀνάσταση 
τοῦ Χριστοῦ», Δελτίο Βιβλικῶν Μελετῶν, τομ. 21-22 (Ιαν. 2002 – Δεκ. 2003), 
Αθήνα 2003, 263-294. Δημοσιεύεται, επίσης, στο Γλῶσσα καί Ἑρμηνεία τῆς 
Καινῆς Διαθήκης (2004). 

5. «Τό αἴτημα μιᾶς σύγχρονης Ἑρμηνευτικῆς τῶν κειμένων τῆς Καινῆς Διαθήκης 
στόν ὀρθόδοξο χῶρο», Νέα Σιών, 90, 2006, 119-131. Δημοσιεύεται, επίσης, στο 
Πρίν τή Θεωρία. Προδρομική Πατερική Ἑρμηνευτική (Ostracon, 2017). 

6. «Η ατέλεστη τελειότητα του Χριστιανού. Μία διακειμενική πορεία της Παύλειας 
έννοιας και μία βιβλική εφαρμογή της διακειμενικότητας», Θεολογία 85, 2 
(Απρίλιος-Ιούνιος 2014), 123-147. Δημοσιεύεται, επίσης, στο Tά Λεξιλόγια τοῦ 
ἀποστόλου Παύλου (2017).  

7. «Illustrating the Meaning of the w. ἀνατάξασθαι and its Sense in the Preface 
of Luke (Lk 1:1)», Estudios Biblicos, vol. LXXIV, sem. 3 (Sept.-Dec. 2016): 
365-387. 

8. «Οι γλώσσες των αγγέλων κατά τον απόστολο Παύλο (Α΄ Κορ. 13, 1)», 
Κόσμος/Cosmos. Ηλεκτρονικό Επιστημονικό Περιοδικό Τμήματος Ποιμαντικής 
και Κοινωνικής Θεολογίας Α.Π.Θ., 3 (2014-15): 31-48, Θεσσαλονίκη 2018. 

9. «Quelle est la signification du mot 'ekklesia'? Apports sémantico-
dynamiques de l' étymologie grecque», Sémiotique et Bible 175 (Septembre 
2019): 3-27. 

10. «Dialogue entre l’Herméneutique contemporaine et l’Herméneutique 

patristique. De Saint Jean Chrysostome et de l’acte liturgique jusqu’à 
la théorie des Actes de Parole et l’analyse performative», Sémiotique et 
Bible 179 (Septembre 2020), 24-46. 
Βιβλιοκρισία Sémiotique et Bible, Revue de l’ UCLY en sciences 
bibliques et sciences du langage, https://www.ucly.fr/la-
recherche/publications/semiotique-et-bible/semiotique-et-bible-n179-
sept-2020/. 

11. «On the Use of the Conjunction Ἵνα in Hellenistic Koine and in the 
Language of the New Testament: A Possible Latin Influence», Biblical and 
Ancient Greek Linguistics (BAGL) 9 (2020), 67-99. 

Εισηγήσεις και Εργασίες σε Πρακτικά Διεθνών Επιστημονικών Συνεδρίων 

1.  «Ἡ ἔννοια τῆς λ. ἀνατάξασθαι στό Λκ 1, 1. Νέο φῶς στή σημασία της καί στόν 
τρόπο συγγραφῆς τοῦ Λουκᾶ», Πρακτικά του Ι΄ Διορθοδόξου Συνεδρίου τῆς 

https://www.academia.edu/30571299/Illustrating_the_Meaning_of_the_w._%E1%BC%80%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%AC%CE%BE%CE%B1%CF%83%CE%B8%CE%B1%CE%B9_and_its_Sense_in_the_Preface_of_Luke_Lk_1_1_Estudios_Biblicos_vol._LXXIV_sem._3_Sept.-Dec._2016_365-387
https://www.academia.edu/30571299/Illustrating_the_Meaning_of_the_w._%E1%BC%80%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%AC%CE%BE%CE%B1%CF%83%CE%B8%CE%B1%CE%B9_and_its_Sense_in_the_Preface_of_Luke_Lk_1_1_Estudios_Biblicos_vol._LXXIV_sem._3_Sept.-Dec._2016_365-387
https://www.academia.edu/30571299/Illustrating_the_Meaning_of_the_w._%E1%BC%80%CE%BD%CE%B1%CF%84%CE%AC%CE%BE%CE%B1%CF%83%CE%B8%CE%B1%CE%B9_and_its_Sense_in_the_Preface_of_Luke_Lk_1_1_Estudios_Biblicos_vol._LXXIV_sem._3_Sept.-Dec._2016_365-387
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Ἑταιρείας Ὀρθοδόξων Βιβλικῶν Θεολόγων «Το κατά Λουκάν Ευαγγέλιο. 
Προβλήματα φιλολογικά, ιστορικά, ερμηνευτικά, θεολογικά (Βόλος 2000), 
Βόλος, 2003. Δημοσιεύεται, επίσης, στο Γλῶσσα καί Ἑρμηνεία τῆς Καινῆς 
Διαθήκης (2004). 

2.  «Ἡ σημασιολογία της λ. ὑγιαίνω στις Ποιμαντικές Επιστολές», Πρακτικά ΙΑ΄ 
Συνεδρίου τῆς Ἑταιρείας Ὀρθοδόξων Βιβλικῶν Θεολόγων «Η Πνευματική 
Παρακαταθήκη του Απ. Παύλου, Οι Ποιμαντικές Επιστολές» (Λευκάδα 2003), 
Θεσσαλονίκη 2004, 305-333. Δημοσιεύεται, επίσης, στο Γλῶσσα καί Ἑρμηνεία 
τῆς Καινῆς Διαθήκης (2004) και στο Tά Λεξιλόγια τοῦ ἀποστόλου Παύλου 
(2017). 

3. «Παύλεια μετάλλαξη ἀρχαίων ἑλληνικῶν ὅρων. Ἡ ἔννοια τῆς σοφίας στόν 

ἀπόστολο Παῦλο», Πρακτικά Διεθνοῦς Ἐπιστημονικοῦ Συνεδρίου Ὀρθοδόξων 
Βιβλικῶν Θεολόγων «Ὁ ἀπόστολος Παῦλος καί ὁ ἀρχαῖος ἑλληνικός πολιτισμός», 
Βέροια 2004, 191-214. Δημοσιεύεται, επίσης, στο Βιβλικά σημαίνοντα καί 
σημαινόμενα (2012) και στο Tά Λεξιλόγια τοῦ ἀποστόλου Παύλου (2017). 

4.  «Ὁ χαιρετισμός τῆς εἰρήνης στίς πρός Κορινθίους Ἐπιστολές. Συγκριτολογική καί 
πολιτισμική ἀνάλυση τοῦ καινοδιαθηκικοῦ χαιρετισμοῦ», Πρακτικά Α΄ Διεθνοῦς 
Ἐπιστημονικοῦ Συνεδρίου «Ἀπόστολος Παῦλος καί Κόρινθος. 1950 ἔτη ἀπό τή 
σύνταξη τῶν Ἐπιστολῶν πρός Κορινθίους», Αθήνα, εκδ. Ψυχογιός, 2009, τομ. Β΄, 
477-496. Δημοσιεύεται, επίσης, στο Πρίν τή Θεωρία. Προδρομική Πατερική 
Ἑρμηνευτική (Ostracon, 2017). 

5. «Ἡ Ἐπί τοῦ Ὄρους Ὁμιλία κατά τόν ἅγιο Νεόφυτο τόν Ἔγκλειστο. Ἡ 
συντακτική καί ἑρμηνευτική του μέθοδος», Πρακτικά Α΄ Διεθνοῦς Συνεδρίου, 
Ἅγιος Νεόφυτος ὁ Ἔγκλειστος. Ἱστορία-Θεολογία-Πολιτισμός (Πάφος, 22-26 
Ἀπριλίου 2009), Εγκλειστριωτικά Ανάλεκτα 1, Πάφος, εκδ. Ι.Μ. Ἁγίου 
Νεοφύτου, 2010, 587-605. Δημοσιεύεται, επίσης, στο Πρίν τή Θεωρία. 
Προδρομική Πατερική Ἑρμηνευτική (Ostracon, 2017). 

6.  «Τό κήρυγμα τοῦ ἀπ. Παύλου πρός τούς Θεσσαλονικεῖς γιά τήν εἰρήνη», Α.Π.Θ. 
(ἐκδ.), ΚΓ΄ Διεθνές Ἐπιστημονικό Συμπόσιο «Χριστιανική Θεσσαλονίκη» (ΜΔ΄ 
Δημήτρια), Ὁ ἀπόστολος Παῦλος, ἡ ἐκκλησία τῆς Θεσσαλονίκης καἰ οἱ δύο 
Ἐπιστολές πρός Θεσσαλονικεῖς, Ἱερά Μονή Βλατάδων, 29-31 Ὀκτωβρίου 2009. 
Δημοσιεύεται στο Βιβλικά σημαίνοντα καί σημαινόμενα (2012). 

7. «Ἡ λειτουργική καί ἐπιτελεστική ἑρμηνευτική μέθοδος κατά τόν ἅγ. Ἰωάννη 
Χρυσόστομο. Πρόληψη τῆς σύγχρονης Ἑρμηνευτικῆς ἀπό τήν πατερική», 
Πρακτικά Διεθνοῦς Ἐπιστημονικοῦ Συνεδρίου Τμήματος Ποιμαντικής και 
Κοινωνικής Θεολογίας Α.Π.Θ. «Ἅγιος Ἰωάννης Χρυσόστομος. 1600 ἔτη (407-
2007)», Θεσσαλονίκη, 22-25 Νοεμβρίου 2007, υπό έκδοση. Δημοσιεύεται, 
επίσης, στο Πρίν τή Θεωρία. Προδρομική Πατερική Ἑρμηνευτική (Ostracon, 
2017). 

8. «From the arete of the Ancient World to the arete of the New Testament. A 
Semantic Investigation”, International Colloquium, Septuagint Vocabulary. 
Pre-History, Usage, Reception, Strasbourg, 14-15 November 2008. 
Δημοσιεύεται στο Βιβλικά σημαίνοντα καί σημαινόμενα (2012). 

9.  «Ἡ ἑρμηνεία τῶν ΙΔ΄ Ἐπιστολῶν τοῦ ἀπ. Παύλου ἀπό τόν ἅγιο Νικόδημο τόν 
Ἁγιορείτη. Ἡ μείζων ἑρμηνευτική του ἀρχή», Πρακτικά Β΄ Ἐπιστημονικοῦ 
Συνεδρίου «Ἅγιος Νικόδημος ὁ Ἁγιορείτης. 200 χρόνια ἀπό τήν κοίμησή του» 
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(Πεντάλοφος Γουμένισσας, 3-5 Σεπτεμβρίου 2009), Ἱ.Μ. Ὁσίου Νικοδήμου, 
Πεντάλοφος Παιονίας 2011, 345-360. Δημοσιεύεται, ἐπίσης, στό Πρίν τή 
Θεωρία. Προδρομική Πατερική Ἑρμηνευτική (Ostracon, 2017). 

10. «Σχέσεις ἀλήθειας στό κατά Ἰωάννην Εὐαγγέλιο. Ὁ σημασιολογικός ἱστός τῆς 
λέξης ἀλήθεια», 12ο Διορθόδοξο Ἐπιστημονικό Συνέδριο Ελληνικής Εταιρείας 
Βιβλικών Θεολόγων, Ὁ θεολόγος καί εὐαγγελιστής Ἰωάννης. Θέματα 
εἰσαγωγικά, φιλολογικά, ἑρμηνευτικά καί θεολογικά τοῦ Εὐαγγελίου του, Σέρρες, 
16-19 Σεπτεμβρίου 2010. Δημοσιεύεται στο Βιβλικά σημαίνοντα καί 
σημαινόμενα (2012). 

11. «Ἑρμηνευτικές προσεγγίσεις τοῦ ἁγίου Γρηγορίου Παλαμᾶ σέ κείμενα τῆς Καινῆς 
Διαθήκης. Ὄψεις μιᾶς ἀσκητικῆς ἑρμηνευτικῆς», Θεολογικό Συνέδριο εἰς ἱεράν 
μνήμην καί τιμήν τοῦ ἁγίου Γρηγορίου Παλαμᾶ, ἀρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης, 
Θεσσαλονίκη, 12-13 Μαρτίου 2011. Δημοσιεύεται στο Πρίν τή Θεωρία. 
Προδρομική Πατερική Ἑρμηνευτική (Ostracon, 2017). 

12. «The Use of the Economic Terminology in the Epistle to Philippians. Some 
Hermeneutical Implications», Annual Conference of the European 
Association of Biblical Studies: Graeco-Roman World, Thessaloniki, 8-11 
August 2011. Δημοσιεύεται στό Βιβλικά σημαίνοντα καί σημαινόμενα (2012). 

13. «The Dynamic Semantic Role of Etymology in the Meaning of Greek 
Biblical Words. The Case of the word ekklesia»,  International Colloquium 
«Biblical Lexicology: Hebrew and Greek. Semantics – Exegesis – 
Translation», Strasbourg, 9-12 Septembre 2012.  

14. «The Semantic Evolution of the Word parrhesia through its Pragmatic and 
Sociolinguistics Fields», Le vocabulaire de la Septante et son arrière-fond 
hellιnistique – Das Vokubular der Septuaginta und sein hellenistischer 
Hintergrund, Bühl, Germany, 19–21 June 2013. 

15. «Η ατέλεστη τελειότητα του Χριστιανού. Μία διακειμενική πορεία της Παύλειας 
έννοιας», Διεθνές επιστημονικό συνέδριο Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής 
Θεολογίας, Απόστολος Παύλος και άγιος Γρηγόριος Παλαμάς: Από την 
οικουμενική στην ησυχαστική θεολογία, Θεσσαλονίκη, 27-28 Μαρτίου 2014. 
Δημοσιεύεται στο Tά Λεξιλόγια τοῦ ἀποστόλου Παύλου (2017). 

16. «Illustrating the Meaning of the w. anataxasthai in Lk 1:1 through a 

Semantic and Pragmatic Investigation», 2014 EABS/SBL International 
Meeting, Vienna, 6-10 July 2014. 

17. «Οι γλώσσες των αγγέλων κατά τον απόστολο Παύλο (Α΄ Κορ. 13, 1), 13o 
Διεθνές συνέδριο Ελληνικής Εταιρείας Βιβλικών Θεολόγων «Ὁ ποιῶν τοὺς 
ἀγγέλους αὐτοῦ πνεύματα» (Εβρ. 1,7). Άγγελοι και πνεύματα στην Αγία Γραφή, 
Σέρρες, 7-9 Νοεμβρίου 2014. 

18. «Το λεξιλόγιο της ετερότητας στον απόστολο Παύλο». Β΄ Διεθνές Επιστημονικό 
Συνέδριο Κέντρου Αποστόλου Παύλου, Τμήμα Ποιμαντικής και Κοινωνικής 
Θεολογίας Α.Π.Θ., Θρησκείες, θεσμοί, πολιτισμοί μέσα στο έργο του αποστόλου 
Παύλου. Συνάντηση και υπέρβαση εν Χριστώ, 12-13 Μαΐου 2015. Δημοσιεύεται 
στο Τά Λεξιλόγια τοῦ ἀποστόλου Παύλου (2017). 

19.  «Ο ιστορικός Παύλος και οι ερμηνευτικές προοπτικές κατανόησής του στη 
σύγχρονη έρευνα», Πρακτικά Β΄ Διεθνούς Αγιολογικού Συνεδρίου του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου και της Ορθοδόξου Κοινότητας Σμύρνης, Οἱ ἀπαρχές 
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τοῦ Χριστιανισμοῦ στήν Ἰωνία. Οἱ βιβλικοί ἅγιοι, Σμύρνη, 7-9 Φεβρουαρίου 2016, 
υπό έκδοση.  

20. «Η λατρεία του Ιησού Χριστού ως Κυρίου στα Παύλεια κείμενα», Διεθνές 
επιστημονικό συνέδριο της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ. και της Ειδικής 
Συνοδικής Επιτροπής για τη Λειτουργική Αναγέννηση, Αγία Γραφή και Ορθόδοξη 
Λατρεία, Θεσσαλονίκη, 18-19 Φεβρουαρίου 2016. Δημοσιεύεται στο Τά 
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22.  «Οι δυνατότητες και τα όρια της διακειμενικότητας υπό το φως της Ορθόδοξης 
Ερμηνευτικής της Καινής Διαθήκης», Ετήσιο Συνέδριο της Ακαδημίας Θεολογικών 
Σπουδών Βόλου, Ορθόδοξη Ερμηνευτική της Καινής Διαθήκης: Ιστορία, θεωρία, 
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25. «Αναλύοντας σημειωτικά την Αποστολική Σύνοδο κατά τις πληροφορίες της 
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Πρακτικά 8ου Διεθνούς Συνεδρίου Ορθοδόξου Θεολογίας (Θεολογική Σχολή 
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Πουρναρᾶς, Θεσσαλονίκη 2012. 
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Βιβλικά σημαίνοντα καί σημαινόμενα, Πουρναρᾶς, Θεσσαλονίκη 2012. 
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Επιστολή. Μερικές ερμηνευτικές επιπτώσεις», Εκκλησία-Θεολογία-Βασιλεία 
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ἑρμηνευτικῆς», Τιμητικός Επιστημονικός Τόμος του Πανιερωτάτου Μητροπολίτη 
Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρου, υπό έκδοση. 
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11. «Σχέσεις ἀλήθειας στό κατά Ἰωάννην Εὐαγγέλιο. Ὁ σημασιολογικός ἱστός τῆς 
λέξης ἀλήθεια», Τιμητικός Τόμος του σεβασμιωτάτου μητροπολίτου Βεροίας, 
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12. «Η λατρεία του Ιησού Χριστού ως Κυρίου στα Παύλεια κείμενα», Τιμητικός 
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❖ Λήμματα στο «Historical and Theological Dictionary of the Septuaginta 
(HTLS)» του Πανεπιστημίου του Στρασβούργου. 
➢ "ἀρετή", Entry in the Historical and Theological Lexicon of the 

Septuagint (HTLS); 2020 Publisher: Mohr Siebeck; Tübingen, pp. 1131-
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του Οικουμενικού Πατριαρχείου, Στρατηγικές Εκδόσεις Ι. Φλώρος:  
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3. «αλληγορική ερμηνεία», τομ. Β΄ 
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1. Σοφία Σολομῶντος, κεφ. 1-10. Μετάφραση στη Νεοελληνική, εκδ. Ελληνική 
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Β΄ έκδοση 2009. 

2. Τό κατά Ματθαῖον Εὐαγγέλιο. Μετάφραση στη Νεοελληνική, ἐκδ. Ψυχογιός, ὑπό 
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ΜΕΤΑΦΡΑΣΕΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 

1. G.H.R. Horsley, Ἡ Ἑλληνική τῆς Καινῆς Διαθήκης. Γλωσσολογικές μελέτες μέ 
τή συμβολή ἐπιγραφών καί παπύρων, μετφρ. από τα αγγλικά Κυριακούλας 
Παπαδημητρίου, Θεσσαλονίκη, εκδ. Α.Π.Θ., 2003. Πρωτότυπος τίτλος:  New 
Documents Illustrating Early Christianity, v. 5, Linguistic Essays, Maquarie 
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2. Françoise Vinel, «Αρχαίες και νεότερες διαμάχες για το ‘γράμμα’», μετφρ. από 
τα γαλλικά Κυριακούλας Παπαδημητρίου, Κόσμος/Cosmos. Ηλεκτρονικό 
Επιστημονικό Περιοδικό Τμήματος Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας 
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3. Eberhard Bons, «Ο μονοθεϊσμός-Ένα θέμα της βιβλικής έρευνας», μετφρ. από 
τα γαλλικά Κυριακούλας Παπαδημητρίου, Κόσμος/Cosmos. Ηλεκτρονικό 
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Επιπλέον, έχει δώσει διάφορες ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ στα ΜΜΕ (ραδιόφωνο και τηλεόραση), 
σχετικές με το γνωστικό της αντικείμενο. 

 

 
 


